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সমতলমমমতর ধারণা (Concept of Levelling)

• সমতলমমমত

যে প্রক্রিয়ায় ভূপষৃ্ঠস্থ মিমভন্ন মিন্দু িা িস্তুর উচ্চতা িা গভীরতা মিণ ণয় করা হয় তাকক সমতলমমমত িকল।

সমতলমমমতর উকেশ্যঃ

মিকের উকেশ্যািমল সাধকি সমতলমমমত করা হয়-

✓ মিমভন্ন মিন্দু িা িস্তুর উচ্চতা িা গভীরতা জািার জিয।

✓ মিমভন্ন প্রককের জিয-সড়ক,যরলপথ,যসচখাল ইতযামি মাটিকািা িা ভরাকির পমরমাণ মিধ ণারকির জিয।

✓ মিমভন্ন প্রককের জিয-সড়ক,যরলপথ,যসচখাল ইতযামি িাস্তিায়কির জিয।

✓ রাস্তা,খাল ইতযামির প্রস্তুমততল সংস্থাপিঅ মিরীক্ষকণর জিয।

✓ সকি ণাচ্চ িিযাসীমা মিণ ণকয়র উকেকশ্য।

✓ মভমির মাটি খিকি মভমিতকলর পষৃ্ঠকক সমতলপকৃষ্ঠ আিয়ি করার জিয ।



যিঞ্চমাককণর িযাখযা(Meaning of Bench mark)

Bench Mark:

যিঞ্চমাকণ একটি ফলক োকত স্মারক মিন্দরুআর.এল মলমপিদ্ধ থাকক।

যকাকিা মিমিণষ্ট উপািতকলর সাকপকক্ষ যকাকিা মিমিণষ্ট যকাকিা মিমিণষ্ট মিন্দরু এমলকভশ্ি সংিমলতঅকপক্ষাকৃত স্থায়ী স্মারকফলককক যিঞ্চমাকণ িকল।

যিঞ্চমাকণ ৪ প্রকার-

▪ ক্রজ.টি.এস যিঞ্চ মাকণ

▪ স্থায়ী যিঞ্চ মাকণ

▪ অস্থায়ী যিঞ্চ মাকণ

▪ ধাে ণকৃত যিঞ্চ মাকণ



ক্রজ.টি.এস যিঞ্চমাকণঃ

যিশ্ীয় িাআন্তঃকিশ্ীয় জমরপ সংস্থা তাকির মিয়মিত জমরপ এলাকার সূিরূিতী মিমভন্ন মিন্দকুত গড় সমুদ্রতকলর সাকপকক্ষ মিখুত ক্রিভুজায়িজমরকপর সাকপকক্ষ যিঞ্চমাকণই
ক্রজ.টি.এস যিঞ্চমাকণ।

স্থায়ী যিঞ্চমাকণঃ

ভমিষ্যকত িযিহাকরর উকেকশ্য যিশ্ীয় মিমভন্নজমরপ সংস্থা কতৃ ণক ক্রজটিএস যিঞ্চমাককণর সাকপকক্ষসমতলমমমতর মাধযকম স্থায়ীভাকি স্থামপত
যিঞ্চমাকণই স্থায়ী যিঞ্চমাকণ।

যলকভমলং কাকজ িযিহৃতেিপামত ও উপমকরিামিরতামলকা

➢ যলকভল েি

➢ যলকভমলংস্টাফ

➢ মশ্কল িা মফতা

➢ যলকভল মফল্ডিুক

➢ যপক্রিল,কলম



‘ মিমভন্ন ধরকণর যলকভল েকির পমরমচমত’

❑ডাম্পি যলকভল-

ডাম্পি লেভেে (Dumpy level) ডাম্পি লেভেন মূেত প্রাতটি (Cravat) কততৃ ক প্রথম ম্পডজাইন করা হয়। এটা একটি সাধারণ, স্থায়়ী ও সুর গঠভনর 
লেভেে। এটাভত দরুম্পিন ও ম্পিে (Spindle) একই সাভথ মতঢ়োভি আটকাভনা থাভক এিং শা িাযে টিউি দরুম্পিভনর উপর স্থাম্পপত থাভক। এর 
দরুম্পিনভক এর েম্বােম্পন অভে ঘুরাভনা যায় না। এর সমন্বয় একটি ডাম্পি লেভেভের ম্পিত্র লদোভনা হভো ।



❑ ওয়াই যলকভল

অভনকগুভো আেগা লোো যাংভশর সমন্বভয় ততম্পর ওয়াই লসভের একটি হােকা যলকভল । এর িরূমিি দটুি 'Y' িাভজভটর উপর িসাভনা থাভক এিং এ সাভপাটৃার 
হভত দরূম্পিন েুভে সহভজ ম্পিপর়ীতমুে়ী কভর পুনরায় স্থাপন জানা যায়। এটাভক েম্বােম্পম্ব অে িরাির সাভপাটৃভয়র উপরও ঘুরাভনা যায়। ম্পনযচর ম্পিভত্র 
একটি ওয়াই লেভেভের ম্পিম্পেন্াংশ লদোভনা হল-



❑ মডক্রজিাল যলকভল-

ম্পডম্পজটাে লেভেে এেম্পসম্পড (Liquid Crystal Diods) ম্পডসভে ও ক়ী-লিাডৃ সমম্পন্বত আধুম্পনক প্রযুম্পিভত ততম্পর একটি উন্তমাভনর লেভেে যন্ত্র। লয 
লকাভনা লেশভনর োে পাঠ (RAB লকাড োে) ইভেকট্রম্পনকস পদ্ধম্পতভত স্বয়ংম্পিয়োভি এর সাহাভযে লনয়া যায় এিং সাধারণ োভেও পাঠ 
লনয়া যায়। ম্পিম্পেন্ জম্পরপ যন্ত্রপাম্পত ম্পনমৃাতা প্রম্পতষ্ঠান ম্পিম্পেন্ মভডভের ম্পডম্পজটাে লেভেে িাজারজাত কভর থাভক এিং ম্পনমৃাতা প্রম্পতষ্ঠাভনর লদয়া 
'অপাভরশন মোনুভয়ে' অনুযায়়ী কাযৃাম্পদ করভত হয়। ম্পরিাভজৃিে িোটাম্পরভত িাম্পেত লেভেম্পেং, অনুেূম্পমক দরূত্ব মাপন, অনুেূম্পমক লকাণ মাগভন, 
ডাটা লরকম্পডৃং ইতোম্পদ কাভজর উপভযাগ়ী SOKKIA ম্পনম্পমৃত SDL 30/SDL 50 মভডভের ম্পডম্পজটাে লেভেভে িেিহৃত হয়। ম্পনভে একটি ম্পডম্পজটাে 
লেভেভের ম্পিভত্র এর ম্পিম্পেন্াংশ লদোভনা হভো



❑ অকিাকমটিক যলকভল
-
এটা একটা উন্তমাভনর লেভেে যন্ত্র। লেভেে টিউভির সাহাযে ছাডাই স্বয়ংম্পিয়োভিই এটা অনুেূম্পমক হভয় থাভক। 'টিল্ট কমভপনভসটর' এর 
সাহাভযে সামানে পম্পরমাণ উঁিু-ম্পনিুর লেভত্র এটা অনুেূম্পমক হভয় যায়।



মিমভন্ন ধরকির যলকভমলং স্টাফ (Different types of levelling staff) :

যলকভমলং স্টাফ প্রধািত িু'যেমণর, েথা—

( ক) স্বয়ং পঠিশ্ীল স্টাফ (Self reading staff )

(খ) চা াঁিমামর স্টাফ (Target staff)



❑ স্বয়ং পঠিশ্ীল

স্বয়ং পঠনশ়ীে োে সাধারণত িার ধরভনর, যথা-
(ক) সম্পেড োে (Solid staff)

(ে) লোম্পডং োে (Folding staff

(গ) লটম্পেভকাম্পপক োে (Telescopic staff) (সপউইথ পোটানৃ োে/ম্পমটার োে)
(ঘ) আর.এ.ম্পি. লকাড (RAB = Random Bidirectional Code) োে (শুধুমাত্র ম্পডম্পজটাে লেভেভে পঠনভযাগে) ।

আর.এ.ম্পি. লকাড োে



❑ লেভেে যভন্ত্রর সমন্বয়ন-

লেভেে যভন্ত্রর সমন্বয়ন দ ুপ্রকাভরর, যথা—

• অস্থায়়ী সমন্বয়ন (Temporary adjustment)

• স্থায়়ী সময় (Permanent adjustment) |

(ক) অস্থায়়ী সমন্বয়ন (Temporary adjustment) যন্ত্রভক লকাভনা স্থাভন লতপায়ার উপর িম্পসভয় লেভেম্পেং, লোকাম্পসং, ইতোম্পদ কভর পাঠ গ্রহণ উপভযাগ়ী 
করাভক অস্থায়়ী সমন্বয়ন িো হয়] যভন্ত্রর প্রম্পতটি অিস্থাভনই অস্থায়়ী সমন্বয়ন কভর োে পাঠ গ্রহণ করভত হয়। যভন্ত্রর স্থায়়ী সমন্বয়ন যথাথৃ হভেই 
শুধুমাত্র অস্থায়়ী সমন্বয়ভন সঠিক পাঠ গ্রহণ

(ে) স্থায়়ী সমন্বয়ন (Permanent adjustment) যভন্ত্রর লমৌম্পেক লরোগুভোর স্থায়়ী ও যথাথৃ সিকৃ স্থাপন করার নামই স্থায়়ী।

অস্থায়়ী সমন্বভয়র ধাপসমূহ (Steps of temporary adjustment) অস্থায়়ী সমন্বয়ন পাঁি ধাভপ করা হয়, যথা-. 

▪ লতপায়ায় যন্ত্র আটকাভনা (Fixing the instrument on the tripod

▪ লতপায়া সমন্বয়ন (Leg adjustment)

▪ সমতেকরণ (Levelling up)

▪ অম্পেভনত্র লেগ লোকাসকরণ (Focussing the eyepiece)

▪ অম্পেেেে লেে লোকাসকরণ (Focussing the object glass)



উদাহরণ- 130 ম্পমটার দরূিতী A ও B ম্পিন্দরু মধেম্পিন্দ ুC-লত একটি লপভতন যন্ত্র িম্পসভয় A ও B ম্পিন্দভুত োে পাঠ পাওয়া লগে 
যথািভম 253 ম্পমটার এিং 2.6 ম্পমটার। আিার যহভক C হভত A এর ম্পদভক 35 ম্পমটার দভূর D ম্পিন্দভুত িম্পসভয় A ও B ম্পিন্দভুত োে 
পাঠ পাওয়া লগে যথািভম 1.65 ম্পমটার এিং 2.35 ম্পমটার। যভন্ত্রর কম্পেভমশন লরো ঠিক আভছ ম্পক? যম্পদ না থাভক, তভি ক়ী 
অিস্থায় আভছ? যন্ত্র সমন্বভয়র পর AB ম্পিন্দরু োে পাঠ কত হভি? B এর আর এে. 20.00 ম্পমটার হভে A এরআর.এেকত?



Solution: যেন AB এর ঠিক মধাম্পি C-লত।
A B ম্পিন্দরু প্রকত ত উচ্চতার পাথৃকে = 2.46-2.53=0.33

যন্ত্র যেন C হভত A এর ম্পদভক 35 ম্পমটার দভূর D ম্পিন্দভুত A B ম্পিন্দরু উচ্চতার পাথৃকে = 2.35-1.65 0.70 ম্পমটার।

লযভহতু উেয় লযাজনায় A ও B ম্পিন্দরু উচ্চতার পাথৃকে সমান নয়, তাই মন্ত্রটির োইন অি কম্পেভমশন ঠিক অনুেূম্পমক অিস্থায় িয়।

যন্ত্র D-লত থাকা অিস্থায় ম্পনকটিতী োে ম্পরম্পডং অথৃাৎ A ম্পিন্দরু োে পাঠ 1.65 ম্পমটার হভে B ম্পিন্দভুত োে পাঠ (1.65- 0.33) = 1.98 
ম্পমটার হওয়া িাঞ্ছন়ীয়। ম্পকন্তু এর পাঠ 2.35 ম্পমটাৰ অথৃাৎ 2.35 > 198 অথৃাৎ োইন অি কম্পেভমশন ঊর্ধ্ৃগাম়ী।

100-30=70 ম্পমটার দরূভত্বর জনে ঊর্ধ্ৃগাম়ীর পম্পরমাণ = 2.35-1.98=0.37 ম্পমটার।

A ম্পিন্দভুত োে পাভঠর সংভশাধন়ী, Ca =(-)
0.37x30

70
=0.16 ম্পমটার 

B ম্পিন্দভুত োে পাভঠর সংভশাধন়ী, C = (-)  
0.37x100

70
=0.53 ম্পমটার

যন্ত্র সমস্থাভনর পর (যন্ত্র D ম্পিন্দভুত )A ম্পিন্দভুত োে পাঠ = 1.65-0.16= 1.49 ম্পমটার

B ম্পিন্দভুত োে পাঠ = 2.35-0.53=1.82 ম্পমটার

A B ম্পিন্দরু উচ্চতার প্রকত ত পাথৃকে= 1.82-1.49=0.33 ম্পমটার

B. ম্পিন্দ ুA ম্পিন্দ ুহভত ম্পনিু (লযভহতু B ম্পিন্দভুত োে পাঠ 1.62 ম্পমটার এিং A োে পাঠ 1.49 ম্পমটার)

B ম্পিন্দরু আর. এে. =20.00 ম্পমটার

সুতরাং A ম্পিন্দরু আর. এ.= 20.0+0.33= 20.33 ম্পমটার



গামণমতক সমসযাঃ

উিাহরণ ০১: ৬০মম. িরূিতী এ ও মি মিন্দরু টঠক মধযমিন্দু মস যত একটি ডাম্পি যলকভল িমসকয় এ ও মি মিন্দকুত েথািকম 1.424মম এিং 1.824মম. স্টাফ পাওয়া

যগল। তারপর েিটিকক এ ও মি মিন্দরু মাকে এ হকত ১০মম িকূর মড মিন্দকুত স্থাপি ককর এ ও মি মিন্দকুত েথািকম 1.722মম. ও 1.824মম. স্টাফ পাওয়া যগল।

েিটি সমন্বয়কির পর এ ও মি মিন্দকুত সটঠকস্টাফ পাঠ কত হকি?

সমাধাণঃ েি েখি মস মিন্দকুত,
এ ও মিন্দরু এমলকভশ্কির প্রকৃত পাথ ণকয = 1.824-1.424 =0.40মম.(এ মিন্দু উচূাঁ )

েি েখি মড মিন্দকুত,
এ ও মিন্দরু এমলকভশ্কির প্রকৃত পাথ ণকয = 1.824-1.722 =0.102মম.(এ মিন্দু উচূাঁ )

যেকহতু পাথ ণকয িুটি সমাি িয়, কাকজ কমলকমশ্ি যরখা সটঠক সমন্বয় যিই।

েি মড মিন্দকুত থাকা অিস্থায় মি মিন্দরু স্টাফ পাঠ হওয়া উমচৎ 1.722+0.40 = 2.122মম.>1.824মম. 

সুতরাং কমলকমশ্ি যরখা মিেমুখী ।

এ মিন্দরু জিয সংকশ্াধিী = 

মি মিন্দরু জিয সংকশ্াধিী = 

এ মিন্দরু প্রকৃতস্টাফপাঠ = 1.722+0.0745= 1.7965মম.(উির)
মি মিন্দরু প্রকৃতস্টাফ পাঠ = 1.824+0.3725 = 2.1965 মম.(উির)

োচাই, এ ও মি মিন্দরু এমলকভশ্কির পাথ ণযকয = 2.1965-1.7965= 0.40মম.( টঠকআকে)



উিাহরণ ২: 
একটিিম ঢালু ভূমমকত ৩মম. পরপরএকটি যলকভল েকির সাহাকেয মিকচরস্টাফপাঠগুমলপাওয়া যগকলা। ক মিন্দরুআর.এল৫০মম. এিং মিন্দটুি
অযালাইিকমকের িামহকরঅিমস্থত। মিমভন্নস্টাফ-যস্টশ্কিরআর.এল মিণ ণয় করএিং গামণমতক মিরীক্ষা যিখাও।

স্টাফপাঠঃ ০.৬৩৫,০.৯৭৫, ২.২১, ২.৩৬, ০.৮৫, ১.০৫, ২.২৫, ২.৪০, ১.৮৫৫ ও ২,২৫(ক-মিন্দ)ু ।

সমাধািঃ

য োজনো স্টোফপোঠ উচুঁ ননচু আর.এল দরূত্ব মন্তব্য

পশ্চাৎ মধযিতী অগ্রিতী

১ম 0.635 53.67

0.975 0.34 53.33

2.21 1.235 52.095

0.85 0.15 51.945

1.05 0.20 51.745

2.25 1.20 50.545

1.55 2.40 0.15 50.395

2.25 0.395 50.00 কএরআর. এল=50

মিরীক্ষা 3.34 7.01 0 3.67 50 টঠকআকে



ম্পিম্পেন্ ধরভনর সমতেম্পমম্পত (Various types of Levelling)

প্রতযক্ষ যলকভমলং

❑ ১। পাথৃকোয়ন লেভেম্পেং (Differential or fly levelling)

❑ ২। লপ্রাোইে িা েম্বােম্পম্ব লেভেম্পেং (Profile or longitudinal levelling)

❑ ৩। গ্রন্থভেদ লেভেম্পেং (Cross section levelling)

❑ ৪। ম্পনর়ীোয়ন লেভেম্পেং (Check levelling)

❑ ৫। ম্পিম্পনময়িম লেভেম্পেং (Reciprocal levelling)

❑ ৬। সূক্ষ্ম িা ম্পপ্রসাইজ লেভেম্পেং (Precise levelling)(

ে) পভরাে লেভেম্পেং-

❑ ১। িোভরাভমম্পট্রক লেভেম্পেং (Barometric levelling) 

❑ ২।ম্পহপভনাম্পমম্পতক লেভেম্পেং (Hypsometrc levelling)

❑ ৩। ম্পত্রভকাণম্পমম্পতক লেভেম্পেং (Trigonometric levelling)।



লেভেম্পেং-এ িাধাম্পিপম্পি ও েুেভ্রাম্পি (Obstacles & Errors in Levelling)

❑ পাহাভড আভরাহণ ও অিতরণজম্পনত িাধাম্পিপম্পি িা অসুম্পিধা, 

❑ োে লেভেভের অম্পত ম্পনকটিতীহওয়ার কারভণ িাধাম্পিপম্পি িা অসুম্পিধা 

❑ োে েুি উঁিু িা েুি ম্পনিু হওয়ার কারভণ িাধাম্পিপম্পি িা অসুম্পিধা,

❑ োে লেশন িা লিঞ্চ মাকৃ কম্পেভমশন লরোর উপভর হওয়ার কারভণ িাধাম্পিপম্পি িা অসুম্পিধা,

❑ ম্পিস্ততত পুকুর িা হ্রদ পারাপাভর িাধাম্পিপম্পি িা জটিেতা িা অসুম্পিধা,

❑ নদ়ী পারাপাভর িাধাম্পিপম্পি িা অসুম্পিধা,

❑ অোোইভমভের উপর কাঠ িা হাডৃভিাভডৃর লিডার কারভণ িাধাম্পিপম্পি িা অসুম্পিধা,

❑ অোোইনভমভের উপর লদয়াে এর কারভণ িাধাম্পিপম্পি িা অসুম্পিধা ।



• উিাহরণ- একজন পম্পরদশৃক গড সমুদ্রতে হভত 4.00 ম্পমটার উঁিু লজটির উপর গাম্পডভত 40 ম্পমটার মাস্তুল ম্পিম্পশষ্টজাহজ ছাডার 2 ঘণ্টা পর পযৃি 
জাহাজটি লদেভত লপে। যম্পদ লজাট হভত পম্পরদশৃভকর লিাভের উচ্চতা 1.5 ম্পমটার হয়, তভি জাহাকজর গমতকিগ ও দরূত্ব কত ম্পছে?

সমাধািঃ

গড় সমুদ্রতে হভত দশৃভকর লিাভের উচ্চতা 4.00+1.5=5 m

উক্ত উচ্চতার জনে দতশেমান ম্পদগন্ত দরূত্ব, d1=
5.5

0.0673

=9.04m

মাস্থভের উচ্চতার জনে দতশেমান ম্পদগন্ত দরূত্ব d2=
40

0.0673

=24.38m

অতএি, লমাট দতশেমান দরূত্ব= =9.04+24.38

=33.42m

মিকণ ণয় জাহাকজর গমতকিগ= 
33.42

2

=16.71 km/hr.



❑ কেুম্পরং এিং মোম্পপং (Contouring & Mapping)

সমতে পতষ্ঠ (Level surface) েূপতভষ্ঠর লয লরোর সাভথ ম্পমভে যায়, তা কেুর। অনেোভি িো যায়, ম্পনম্পদৃষ্ট উপািগুে হভত সমেম্ব দরূভত্ব অিম্পস্থত ম্পিম্পেন্ ম্পিন্দরু সংভযাগকার়ী 
কাল্পম্পনক লরোভক কেুর (Contour) িো হয়।

কেুর এর তিম্পশষ্টে (Characteristics of contour)

✓ একটি কেুভরর প্রভতেকটি ম্পিন্দরু এম্পেভেশন সমান অথৃাৎ প্রভতেকটি ম্পিন্দ ুম্পনম্পদৃষ্ট উপাি েে হভত সমেম দরূভত্ব অিম্পস্থত।

✓ পাহাভডর োডা ম্পদক িা পাহাভডর ঝুভে থাকা (Overhanging) অংশ ছাডা কেনও ম্পিম্পেন্ এম্পেভেশভনর দইু িা তভতাম্পধক কুেুর পরিরভক লছদ করভি না িা পরির 
ম্পমম্পেত হভি না।

✓ একটি কটুর কেনও মানম্পিভত্রর মাঝোভন লশষ হভি না। এটা হয় ম্পমভে যাভি, না হয় মানম্পিভত্রর িাইভরর ম্পদভক িভে যাভি।

✓ কেুভরর অনুেূম্পমক সমাথৃক েূপতভষ্ঠর ঢাভের (Slope) ম্পিপর়ীত অনুপাভত িাভড। 

✓ কেুর পিৃত শ়ীভষৃ এিং োডাই জোশভয় ম্পনকটিতী হয় । কেুর লরো যত ম্পনকটিতী হয় ঢাভের মাত্রা তত লিম্পশ হয়।



উিাহরণ :

যকাকিা এলাকার ৩৩০ মম. রাস্তা মিম ণাকণর প্রস্তািকরা হকলা। প্রস্তুমততকলর িাকধাঁর প্রস্থ ১০মম. । িাধটি ৫৫ মম. পরপরভরাকির উচ্চতা ০.৫০, ০.৭৫, 
১.৬০, ১.৮০, ১.৯৫, ১.২৫ ও ০.৮৫ মম.। িাধটি মিম ণাকণরজিয মপ্রজময়ডাা্ের সূকির সাহাকেয মাটি ভরাকির কাকজরপমরমাণ মিণ ণয় কর। িাকধর
পার্শ্ ণঢাল ২:১।

সমাধািঃ

প্রস্থকেকির যক্ষিফল A= (B+sh)h
A1= (10+2 X 0.5)0.50= 5.50 sq.m
A2= (10+2 X 0.75)0.75= 8.625 sq.m
A3= (10+2 X 1.60)1.60= 21.12 sq.m
A4= (10+2 X 1.80)1.80= 24.48 sq.m
A5= (10+2 X 1.95)1.95= 27.105 sq.m
A6= (10+2 X 1.25)1.25= 15.625 sq.m
A7= (10+2 X 0.85)0.85= 9.945 sq.m

Now,

V= 55/3 [(5.50+9.945)+4(8.625+24.48+15.625)+2(21.12+27.105)]

= 5628.24 cubic metre. (Ans)



উিাহরণ :
এক িযক্রক্ত সমূদ্র যলকভকলর ১০মম. উপকররঅিস্থাি যথককএকটি পাহাকড়র চুড়া াঁ যিখকত যপল। পাহাড় এিং যলাকটির মকধয িরূত্ব ৮০ মক.মম হকল পাহাড়টির
উচ্চতাকত?

সমাধািঃ

আমরাজামি, 

এখি, 


